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Mathematik

Allgemeine Arbeitshinweise
Die Prifungszeit betragt 160 Minuten.

Von den folgenden Aufgaben haben Sie die drei Pflichtaufgaben sowie eine der drei
Wahlaufgaben zu bearbeiten. Zum Ende der Prifung missen Sie sich mit der Abgabe der
Arbeit entscheiden, welche der drei Wahlaufgaben Sie bewertet haben wollen. Geben Sie
also entweder die Aufgabe 4.1 oder 4.2 oder 4.3 an.

Jede Aufgabe und jede Teilaufgabe sind mit der zu erreichenden Punktzahl versehen. Das
soll Ihnen bei der Auswahl der Wahlaufgabe sowie bei der Reihenfolge der Bearbeitung von
Teilaufgaben helfen.

Bei wiederholten FormverstéRen bzw. einer unsachgeméaRen Verwendung der Fachsprache
kann ein Punkt abgezogen werden. Deshalb weisen wir darauf hin, die Arbeit in einer
angemessenen Form abzugeben.

In den Aufgaben wird z. T. von Ihnen das Erstellen einer Konstruktion bzw. das Zeichnen
von Graphen in ein Koordinatensystem erwartet. Verwenden Sie bei Konstruktionen
linienfreies (weilRes) Papier und beim Zeichnen von Graphen Millimeterpapier.

Wahrend der Arbeit konnen Sie den nicht programmierbaren, nicht grafikfahigen
Taschenrechner, die Formelsammlung, Kurvenschablonen, Zeichengerate sowie den Duden
als Hilfsmittel benutzen.

Viel Erfolg bei der Bearbeitung der Aufgaben!
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Land Brandenburg

Teil I Pflichtaufgaben

Aufgabe 1 (8 Punkte)
a) Bestimmen Sie den Nachfolger von 1099.

b) Berechnen Sie +/2,56-10° .

c) Stellen Sie die Formel A=%ab-siny nach siny um.

d) Geben Sie fur den Winkel 45° das Bogenmal3 an.

e) Losen Sie die Gleichung 3x2—-75=0.

Von den folgenden Aufgaben ist immer nur eine Antwort richtig. Notieren Sie die richtige
Losung auf Ihrem Blatt.

f) Der Wert des Terms x2 + 0,5y wurde fir x =4 und y = 0,5 berechnet.
Welches Ergebnis ist richtig?

A) 33 B) 16 C) 17 D) % E) 16%

g) Welcher Term entspricht dem folgenden Sachverhalt?
Das Produkt aus der Summe und der Differenz zweier Zahlen.

A) a+b-a-b
B) (a+b)-a—b
C) (a+b):(a—Db)
D) (a+b)-(a-b)
E) (a—b)-a+b

h) Welcher geometrische Koérper ist hier im Schragbild dargestellt?

A) Trapez B) Quader C) Prisma D) Pyramide E) Rechteck
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Aufgabe 2 (11 Punkte)

Gegeben ist der Graph der Funktion f:

y/\

v

a) e Bestimmen Sie den y-Wert an der Stelle x = 1. (3P
e Ermitteln Sie die x-Werte zwischen 0 und 4, denen der y-Wert 2
zugeordnet ist.

b) Geben Sie eine Gleichung fiir die oben dargestellte Funktion f und ihren (BP)
Wertebereich an.

c) Skizzieren Sie den Graphen der Funktion g mit der Gleichung 2P)
y=g(x)=15sinx im Bereich von 0 bis 2 7.

d) Es gibt Satelliten, die die Erde mehrmals taglich umkreisen. Da ihre 3P)
Flugbahn gegeniiber der Aquatorebene geneigt ist, scheinen sie um den
Aquator zu pendeln. Die Punkte auf der Erde, tUber denen der Satellit jeweils
senkrecht steht, sind im Bild in Abh&ngigkeit von der Zeit dargestellt.
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Beantworten Sie dazu die folgenden Fragen:
1.) Uber welchem Erdteil befindet sich der Satellit um 8.00 Uhr?
2.) Bestimmen Sie den nordlichsten Breitengrad, der vom Satelliten Uberflogen wird.
3.) Wie viel Zeit benétigt der Satellit etwa fur eine Umkreisung der Erde?
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Aufgabe 3 (11 Punkte)

Eine Hotelkette erwirbt zum Spielen und zur
Animation ihrer kleinen Gaste Stehauf- I
mannchen aus Fichtenholz. T
Diese Stehaufmannchen sind aus einer
Halbkugel und einem geraden Kreiskegel
zusammengesetzt.

Abmessungen siehe Skizze.

b)

35cm

25 cm

50 cm

(Skizze nicht mal3stabsgerecht)

Stellen Sie das Stehaufmannchen im Zweitafelbild in einem geeigneten (3 P)
MafRstab dar.

Geben Sie den von lhnen verwendeten Mafl3stab an.

Zeigen Sie rechnerisch, dass das Volumen des Stehaufmannchens 4P)
rund 55 632 cm? betragt.

Berechnen Sie die Masse, wenn die Dichte des Fichtenholzes 0,47L3 ist.

cm

¢) Fuir Kinder wird am Abend ein Schlangellauf um Stehaufmannchen aufgebaut. (4 P)
Die direkte Entfernung zwischen Start und Ziel betrégt sechs Meter.
Als Hindernisse werden die Stehaufmannchen entlang der Mittellinie wie in der
Abbildung in gleichen Abstédnden zueinander aufgestellt. Die Stehaufm&nnchen
sollen slalomartig auf Halbkreisbahnen umgangen werden.

start

Schlangellinie

° ° ° .\ Ziel
U Mittellinie

Geben Sie den Abstand zwischen den Spitzen zweier benachbarter
Stehaufmannchen und die maximale Entfernung des L&ufers von der
Mittellinie an.

Berechnen Sie anschlieend die Lange der Schlangellinie.
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Teil 1l: Wahlaufgaben

Von den folgenden drei Wahlaufgaben haben Sie nur eine zu bearbeiten:
4.1 oder 4.2 oder 4.3.

Wahlaufgabe 4.1

In der Nahe der Stadt Thale befindet sich die Talstation der Kabinenbahn, die
zahlreiche Besucher ganzjahrig auf den Hexentanzplatz befordert .

Die Lange des Tragseils TB, an dem die Kabinen hangen, betragt 720,9 m.
Der Seildurchhang wird vernachlassigt.

a)

b)

d)

e)

Bergstation B,

(Skizze nicht
K mal3stabsgerecht)

Talstation T A
678,3 m

Berechnen Sie den Hohenunterschied h zwischen beiden Stationen.

Ein zehn Meter langes Tragseil hat eine Masse von 83 Kilogramm.

Geben Sie die Gesamtmasse des Tragseils von der Talstation T bis zur
Bergstation B an.

Berechnen Sie den Steigungswinkel o der Kabinenbahn.

Die Touristen werden mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit

von 3 Metern pro Sekunde zum Hexentanzplatz gebracht.

Ermitteln Sie die Zeit, die eine Kabine von der Talstation bis zur Bergstation
bendtigt.

Von einer Bergstation B erblickt man die Turmspitzen K; und K, zweier
hintereinander liegender Dorfkirchen unter den Tiefenwinkeln « = 5° und
L =15°. Die Turmspitzen sind 1,8 km voneinander entfernt.

Ermitteln Sie die Entfernung von der Bergstation B bis zur Turmspitze Kj.

2 1,8 km

(Skizze nicht malistabsgerecht)

(10 Punkte)

(2P)

(2P)

(2P)

(2P)

2P)
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Wahlaufgabe 4.2 (10 Punkte)

Am Anglerheim soll ein Wasserspiel entstehen. Der Wasseraustritt im Maul des Wales
befindet sich in 1,8 Metern HOhe. Die Bahn des Wasserstrahles lasst sich mit der
Funktionsgleichung einer Parabel y =f(x) =-0,2x2+1,8 beschreiben.

Y
Héhe in Metern _ _
T (Skizze nicht maRRstabsgerecht)

X

Becken Lange in Metern
a) e Ubertragen Sie die Wertetabelle fiir die Funktionsgleichung (3P)
y=f(X)=-0,2x2+1,8 auf lhr Arbeitsblatt und vervollstandigen Sie
diese.
X 0 0,5 1 1,5 2
y =f(X) 1,75

e Skizzieren Sie mithilfe lhrer Wertetabelle den Verlauf des
Wasserstrahles in einem Koordinatensystem.

b) e Geben Sie die Koordinaten des Scheitelpunktes des Graphen der 4P)
Funktion f an.

e Berechnen Sie die Lange x, nach der der Wasserstrahl die Oberflache
des Beckens erreicht.

c) In einer Minute strobmen 72 Liter Wasser aus dem Wasseraustritt im Maul apP)
des Wales.

Ermitteln Sie, wie viel Liter Wasser in einer Stunde ins Becken flieRen.

d) Das Wasserbecken ist zylinderférmig, hat einen Durchmesser von 2 P)
4.0 Metern und eine Wassertiefe von 0,5 Metern.

Berechnen Sie das Volumen des Wassers im Becken.
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Wahlaufgabe 4.3 (10 Punkte)

(B L e )

Peter und Martin gehen taglich gemeinsam zur Schule.

Auf ihrem Weg zur Schule mussen sie drei Ful3gdngerampeln Gberqueren.
Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass sie an einer Ampel warten missen,

soll stets 50 Prozent betragen, und zwar jeweils unabhangig von den beiden
anderen Ampeln.

a) Stellen Sie alle moglichen Ablaufe des Schulweges, soweit er von den drei 2P)
Ampeln beeinflusst wird, dar: z. B. mit einem Baumdiagramm oder durch
eine Liste der méglichen Félle.

Wohnung
- Bl 2] ]
O o i i - *
1S 'J—i’-_ﬁ oAttt i
Ampel 1 Ampel 2 Ampel 3
b) Peter und Martin wetten darauf, an wie vielen Ampeln sie warten missen. (3P

Peter wettet auf das Ereignis E;: ,Sie missen an allen drei Ampeln warten.”

Martin wettet auf das Ereignis E,: ,Sie missen an genau einer Ampel
warten.”

e Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis E;.

o Welcher der beiden Jungen hat die gréRere Gewinnwahrscheinlichkeit,
wenn die Wahrscheinlichkeit fur das Ergebnis E; gleich 0,375 betragt?

c¢) Berechnen Sie die Gewinnwahrscheinlichkeit fur eine Wette auf das 2 P)
Ereignis Ez: ,Sie missen an mindestens einer Ampel warten.”

d) Um den Verkehrsfluss in den Morgenstunden optimieren zu kénnen, wurde (3P)
eine Verkehrszéhlung an den Ampeln durchgefuhrt.

PKW LKW | Transporter/ | Motorrader/
Kleinbusse Mopeds
absolute Haufigkeit 770 70 100 60

e Berechnen Sie die relativen Haufigkeiten der einzelnen Fahrzeugtypen.

o Stellen Sie die relativen Haufigkeiten in einem geeigneten Diagramm
dar.
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